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Nota: non sempre la risposta esatta è una delle tre risposte indicate come a,b,c. In questo caso indicate la vostra risposta in d.

OGNI 3 RISPOSTE ERRATE VIENE SOTTRATTO UN PUNTO

QUESITI CON VALORE +1

1(Un corpo di massa 19 kg scivola, con velocità iniziale nulla, lungo un piano inclinato; la sua altezza iniziale rispetto alla base del piano è 2.3 m; a causa dell’attrito, sul corpo viene fatto lavoro non conservativo pari a (361 J. La velocità del corpo alla base del piano è: 

a)
(
7. 8 m/s
b)
(
4.1 m/s
c)
(
non calcolabile perché non è noto l’angolo che il piano forma con l’orizzontale
d)
(
2(Il diametro interno dell’aorta è circa 2.1 cm, mentre quello di un capillare è circa 10 µm; la velocità del sangue è circa 1.0 m/s nell’aorta e circa 1.0 cm/s in un capillare. Il numero di capillari è:
a)
(
circa 2.4 106
b)
(
circa 4.4 108 
c)
(
circa 7.3 109
d)
(
3(Un blocco di ghiaccio di 140 grammi, alla temperatura di 0 °C, assorbe una certa quantità di calore, e la sua entropia aumenta di 87 J/K. La massa di ghiaccio che si è sciolta è:

a)
(
71 grammi
b)
(
14 grammi
c)
(
106 grammi
d)
(
QUESITI CON VALORE +2

4(Attraverso un tubicino orizzontale di diametro 0.56 mm scorre, in regime stazionario e laminare, un liquido con coefficiente di viscosità 1.20 10(4 Pa s; se il liquido scorre con portata 0.250 litri/minuto, la differenza di pressione tra due sezioni distanti 8.0 cm è:
a)
(
3.41 kPa
b)
(
855 Pa
c)
(
16.6 kPa 
d)
(
5(Trenta moli di gas ideale monoatomico sono in equilibrio termodinamico alla temperatura di 50 °C; il gas viene compresso e su di esso viene fatto lavoro pari a (5.22 kJ; la  temperatura finale di equilibrio del gas è 150 °C. Il calore scambiato dal gas nella trasformazione è:

a)
(
 60.3 kJ

b)
(
 11.2 kJ

c)
(
 non calcolabile perchè non è indicato il tipo di trasformazione

d)
(
6(In un certo punto P di una regione di spazio  in cui è presente un campo elettrico, una carica di +5.0 µC è soggetta a una forza di modulo 0.45 N nella direzione y positiva. Nello stesso punto P, una carica di –2.0 µC  sarebbe soggetta a una forza:

a)
(
di modulo 0.18 N nella direzione y negativa
b)
(
di modulo 11 N nella direzione y negativa
c)
(
di modulo 3.6 N nella direzione y positiva
d)
(
QUESITI CON VALORE +3

7(La funzione energia potenziale di un corpo che si muove lungo la direzione X è U(x) = x2 ( 7x  con U espressa in joule se x è espressa in metri. L’energia cinetica del corpo in x = 1 metro è 14 joule. Indicare quale affermazione è vera:

a)
(
il corpo si ferma in x = 0 perchè questa è una posizione di equilibrio

b)
(
il corpo compie oscillazioni armoniche tra x = –1 m  ed  x = 8 m
c)
(
il corpo compie oscillazioni armoniche tra x = –4 m  ed  x = 4 m

d)
(
8(Un corpo di massa 15.0 kg inizialmente fermo su un piano orizzontale viene messo in moto da una forza costante di modulo 42.6 N, inclinata di 10° verso l’alto; il coefficiente di attrito dinamico tra il corpo e il piano è 0.20. L’energia cinetica del corpo dopo 8 secondi è:

a)
(
1.03 kJ

b)
(
190 J

c)
(
356 J

d)
(
9(Un tubo di 10.0 cm di diametro, collegato a una pompa, termina con una strozzatura di diametro 2.00 cm, che si trova 3.40 m più in alto, dalla quale fuoriesce l’acqua (pressione esterna 101 kPa). La pressione che deve esercitare la pompa per ottenere una portata di 600 litri/minuto (trascurare la viscosità dell’acqua) è:
a)
(
505 kPa

b)
(
640 kPa

c)
(
284 kPa

d)
(
10(Un gas ideale monoatomico, inizialmente a temperatura TA, compie un ciclo reversibile costituito dalle seguenti trasformazioni:

A ( B espansione isobara; VB = 4 VA;

B ( C espansione isoterma; VC = 8 VA;

C ( D compressione isobara; VD = VA;

D ( A riscaldamento a volume costante;

Il rendimento del ciclo è:

a)
(
13.3%

b)
(
25.7%

c)
(
20.6%

d)
(
11(Tre litri di acqua alla temperatura di 80 °C vengono versati in un recipiente adiabatico e di capacità termica incognita contenente un litro di acqua, ambedue inizialmente a 15 °C; la temperatura di equilibrio raggiunta è 55 °C. La variazione di entropia dell’universo per il processo è (determinare prima la capacità termica del recipiente):

a)
(
39.4 J/K

b)
(
50.8 J/K

c)
(
77.6 J/K

d)
(

12(Due particelle con carica rispettivamente Q1 = +10 µC e Q2 = –5.0 µC  sono ferme a distanza d = 10 cm nel vuoto. La posizione di equilibrio per una terza carica q è:

a)
(
a sinistra di  Q1, a distanza 2.5 cm da essa
b)
(
tra le due cariche, a distanza 3.6 cm da Q2  

c)
(
non determinabile, perché il valore della carica q non è noto 
d)
(
13(In una regione di spazio è presente un campo elettrico uniforme di modulo 1380 N/C diretto nel verso positivo dell’asse X, e un campo magnetico uniforme di modulo 1.20 T diretto nel verso positivo dell’asse Z. Una particella carica attraversa questa regione di spazio con moto rettilineo uniforme. La particella si muove:

a)
(
con velocità in modulo 5.04 km/s nel verso positivo dell’asse Y
b)
(
con velocità in modulo 36.9 m/s nel verso negativo dell’asse Y 

c)
(
con velocità in modulo 1.15 km/s nel verso negativo dell’asse Y
d)
(
costante dei gas (nel SI):  
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1 caloria = 4.186 joule

Calore latente di fusione del ghiaccio: 80 cal/g
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